

人物名片

杨圣韬

年龄:40岁
身份:崂山区综合行政执法局执法人员

“通过智能分析全面提升执法效能,真正让科技赋能一线执法工作。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

延伸

以无人机为“眼”
让城市更靓丽

谈及下一步的工作规划,杨圣韬表示,崂山区综合行政执法局将持续推动无人机应用从“航拍记录”向“智能分析”深化,让违建治理从“人海战术”全面转向“数据驱动”的新模式,通过智能分析全面提升执法效能,真正让科技赋能一线执法工作。

“现在我们的无人机还是以数据采集和记录为主,未来,我们希望通过引入人工智能技术,让无人机具备自动识别违建的能力。这样,可以大大减少人工比对分析的工作量,提高违建发现的效率和准确率。”杨圣韬说。下一步,他将继续以无人机为“眼”,以科技为“翼”,在守护崂山区城市秩序的道路上不断探索前行。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者 刘文超

从地面“老兵”到空中“飞手”

崂山区综合行政执法局杨圣韬用无人机构建智能巡查体系

在崂山区综合行政执法局有这样一位执法人员,他手握无人机操控器,如同掌控着一双“空中之眼”,穿梭于城区密集楼宇、山地沟壑与沿海滩涂之间,精准捕捉每一处违法建设的蛛丝马迹。他就是杨圣韬,一位拥有着15年执法经验的“老兵”。从最初出于兴趣接触无人机,到如今成为全局无人机应用推广的中坚力量,杨圣韬用科技为传统执法插上翅膀,让违建治理效率实现质的飞跃。



组图:杨圣韬操作无人机巡查违建。



自学无人机飞行航拍技巧

杨圣韬日常工作围绕着执法现场勘查、重点楼院及老旧小区拆违协调、违建拆除数据汇总等核心任务展开,足迹遍布崂山区的大街小巷。在他的记忆里,曾经的违建巡查工作,是一场“困难远多于办法”的持久战。

“那时候,我们全靠两条腿、一把皮尺、一台相机开展工作。”回忆起引入无人机之前的巡查场景,杨圣韬记忆犹新。对于一些大型违建片区,执法人员需要徒步逐一排查,测量尺寸、拍摄照片、记录信息,一套流程下来往往要耗时数天,效率低不说,还常常面临“看得见却摸不着”的尴尬。

崂山区地形复杂,楼顶、后院、围墙内的隐蔽角落,山地间的沟壑险坡,沿海的滩涂湿地,都是人工巡查难以覆盖的“盲区”。杨圣韬坦言,即便偶尔发现了违建,地面视角也只能看到局部侧面,无法掌握建筑全貌以及与周边环境的关联,给后续的违法认定和取证工作带来极大阻碍。

15年的执法生涯中,杨圣韬见证了太多因人工巡查局限而导致的违建治理难题。他深知,传统的“人海战术”早已无法适应新时代违建治理的需求,想要打破困局,必须寻找新的突破口。2021年,杨圣韬接触到了无人机。“当时我就想,要是能把这东西用在违建巡查上,之前遇到的很多难题是不是就能解决了?”正是这份职业敏感性,让杨圣韬对无人机产生了浓厚的兴趣。

从那以后,杨圣韬开始利用业余时间系统学习无人机操作。经过两个多月的刻苦学习,杨圣韬不仅熟练掌握了无人机飞行与航拍技巧,还顺利通过了严格的考核,拿到了无人机驾驶执照。“拿到执照的那一刻,我特别激动,因为我知道,这不仅是对我个人技能的认可,更意味着我有能力把无人机真正应用到工作中,为违建治理带来新的可能。”杨圣韬说。

从单纯的个人兴趣,到主动将技能与工作结合,杨圣韬的这一转变,为崂山区综合行政执法局的违建治理工作埋下了“科技赋能”的种子。

从“焦头烂额”到“全景掌控”

无人机技术真正在工作中“大显身手”,源于一次紧急的城市更新任

务。当时,崂山区需要对一个规模庞大、布局复杂的违建片区进行快速勘查和汇报,为后续的拆除工作提供决策依据。

“那个片区建筑特别密集,道路又窄又乱,要是按照传统的人工勘查方式,得花好几天时间,而且还不一定能掌握全貌。”杨圣韬回忆道。就在大家一筹莫展的时候,杨圣韬突然想到了自己手中的无人机,“既然人工不行,那能不能用无人机试试?说不定能有意外的效果。”于是,杨圣韬和同事一起利用无人机对整个违建片区开展了全覆盖倾斜摄影三维实景建模工作,采集了数千张高清影像,高效生成了整个片区的高精度三维实景模型。

在随后的紧急工作会议上,杨圣韬和同事们带来了一个“惊喜”——他们没有像往常一样拿着零散的照片和地图进行抽象的口述汇报,而是将三维实景模型投射到了会议室的大屏幕上。“当那个立体的‘违建片区’出现在屏幕上时,大家都很意外,没想到可以360度旋转模型,还能随意放大缩小,就像身临其境一样查看每一处违建。”杨圣韬说。那次会议基于模型快速讨论并确定了拆除方案,原本可能需要几天才能完成的决策流程,当天就顺利结束,工作效率大大提升。

让新增违建“无所遁形”

随着无人机技术的不断应用,杨圣韬意识到,想要让无人机在违建治理中发挥更大作用,不能只停留在“飞行拍照”的层面,必须构建一套系统化、标准化的智能巡查体系。

据杨圣韬介绍,崂山区综合行政执法局采购了第三方无人机服务,经过几年的努力,已经完成了崂山区全域的三维模型制作,为后续的巡查工作打下了坚实的基础。“这个全域三维模型就像是崂山区的‘数字地图’,每一栋建筑、每一块土地的位置和形态都清晰可见,为我们的巡查和比对提供了重要依据。”杨圣韬说。

在此基础上,还建立了“定期航拍比对”机制——每年多次对沿海一线、重点道路、重点区域进行无人机航拍,然后将拍摄到的影像与全域三维模型以及历史航拍数据进行比对分析。“通过比对,我们能快速发现哪些地方新增了建筑、哪些建筑进行了改建,哪怕是一点点细微的变化,都逃不过无人机的‘眼睛’。”杨圣韬说。

如今,一套高效、标准化的“智能巡查取证”工作流程已经形成:从制定巡查计划、无人机航拍采集数据,到影像比对分析、发现疑似违建,再到现场核查确认、固定证据,每个环节都有明确的操作规范和时间节点。“这套流程让我们的巡查工作更具针对性和时效性,真正实现了新增违建‘早发现、早制止、早拆除’。”杨圣韬说。

担任教官开展无人机培训

“一个人的力量是有限的,只有让更多的执法人员掌握无人机技术,才能真正发挥科技的力量。”杨圣韬深知,想要推动无人机技术在违建治理中全面落地,必须在全局范围内进行推广。

这一想法得到了崂山区综合行政执法局领导的大力支持,决定“以杨圣韬为支点,撬动全局应用”,并让杨圣韬担任教官,负责派驻街道各执法中队的无人机培训工作。

为了让培训更具针对性和实用性,杨圣韬精心设计了“理论+实操”的培训课程。在理论课上,他详细讲解无人机的工作原理、飞行安全知识、法律法规以及违建巡查中的拍摄技巧;在实操课上,他带领学员们来到实地,手把手教大家操作无人机,从起飞、悬停、飞行轨迹控制,到精准拍摄、数据传输,每一个步骤都耐心指导。

“很多学员一开始对无人机很陌生,而且会担心操作不好会出事故。”杨圣韬说,为了消除学员的顾虑,他会先进行示范操作,然后让学员们在空旷的场地进行练习,同时,他还会结合自己在工作中遇到的案例,向学员们讲解如何应对飞行中的突发情况,比如信号丢失、设备故障等,让学员们不仅学会操作,还能掌握应急处理能力。

除了培训“飞手”,杨圣韬还制定了系列配套制度:明确了无人机飞行的禁区范围、适宜的天气条件以及应急处置流程,确保飞行安全;规定了针对楼顶、院内、山地等不同类型违建的拍摄要求,比如需要拍摄哪些角度的照片和视频、如何标注关键信息等,确保取证规范。

随着培训的深入和制度的完善,派驻街道各执法中队的无人机应用能力不断提升。以往需要数天爬楼摸排的区域,如今用无人机半小时就能全景掌握;曾经因当事人阻挠无法入户取证的难题,凭借高空影像轻松解决。